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Bürgerschaft der Hansestadt Wismar
PROTOKOLL

Sitzung der Bürgerschaft der Hansestadt Wismar

Sitzungstermin: Donnerstag, 25.02.2021,

Raum, Ort: Rudolf-Tarnow-Grundschule, Tallinner Straße 1, 23970 Wismar

Sitzungsbeginn: 16:00 Uhr

Sitzungsende: 20:27 Uhr

Sitzungsteilnehmer

Anwesende Mitglieder

Vorsitz

Frau Prof. Dr. Sabine Mönch-Kalina (FÜR-WISMAR-Forum)

Mitglieder

Herr  Sigfried Rakow (CDU)

Frau  Christa Hagemann (DIE LINKE.)

Herr  Frieder Bohacek (SPD)

Herr  Torsten Born (FREIE WÄHLER)

Herr  Tom Brüggert (CDU)

Herr  Toni Brüggert (CDU)

Herr  René Domke (FDP)

Herr  René Fuhrwerk (GRÜNE)

Herr  Tilo Gundlack (SPD) ab TOP 13.1, 18:33 Uhr

Herr  Hans-Martin Helbig (CDU)

Herr  Ronny Keßler (SPD)

Herr  Horst Krumpen (DIE LINKE.)

Frau  Karin Lechner (SPD)

Frau  Renate Lüders (DIE LINKE.)
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Herr  Peter Manthey (FDP)

Frau  Sabine Matthiesen (SPD)

Herr  Eberhard Müller (SPD)

Herr  Hannes Naumann (CDU)

Herr  Ronny Ortland (SPD)

Frau  Sibylle Runge (SPD)

Frau  Brigitte Schneider (AfD)

Herr  Jens-Holger Schneider (AfD)

Herr  Andreas Schöning (AfD)

Herr Dr. Marcel Schröder (FÜR-WISMAR-Forum)

Herr Dr. Bernhard Schubach (PIRATEN)

Frau  Petra Seidenberg (GRÜNE)

Frau  Claudia Tamm (GRÜNE)

Herr  Angelo Tewes (AfD)

Herr  Michael Tiedke (SPD)

Herr  Klaus Tilsen (FDP)

Herr  Frieder Weinhold (CDU)

Frau Prof. Dr. Marion Wienecke (DIE LINKE.)

Herr Dr. Gerd Zielenkiewitz (FÜR-WISMAR-Forum)

Verwaltung

Herr  Thomas Beyer (Bürgermeister)

Herr  Michael Berkhahn (Senator)

Frau  Heike Bansemer (Senatorin)

Abwesende Mitglieder

Mitglieder

Frau  Britta Fust (parteilos) entschuldigt

Herr  Reinhard Sieg (DIE LINKE.) entschuldigt

Herr Prof. Dr. Joachim Winkler (SPD) entschuldigt
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Einwohnerfragestunde

2 Eröffnung der Sitzung

3 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung

4 Anwesenheit und Beschlussfähigkeit

5 Personelle Veränderungen in den Ausschüssen

6 Änderungsanträge zur Tagesordnung

7 Protokoll über die vorhergehende Sitzung der Bürgerschaft vom 17.12.2020

8 Mitteilungen der Präsidentin

9 Mitteilungen des Bürgermeisters

10 Vorlagen des Bürgermeisters

10.1 Neubesetzung des Aufsichtsrates der Wismarer Bäder und Sportanlagen GmbH

10.2 Aufnahmekapazität in den allgemein bildenden Schulen

10.3 Vertretung der Hansestadt Wismar bei der ordentlichen Hauptversammlung des 
Deutschen Städetages 2021

10.4 Aufwandsentschädigung für die Mitglieder der Wahlvorstände zur Landratswahl 
2021

10.5 Mitglied im Beirat der MV Filmförderung GmbH

10.6 Annahme von Zuwendungen (Spenden) an die Hansestadt Wismar

11 Anträge der Fraktionen/Bürgerschaftsmitglieder

11.1 Digitalisierung und Veröffentlichung Wismarer Kunstwerke
Interfraktionell: CDU-Fraktion, Fraktion FÜR-WISMAR-Forum, Herr Dr. Bernhard Schubach

11.2 Medienbote in der Stadtbibliothek Wismar
Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen

11.3 Schnelltests für bestimmte Berufsgruppen und ehrenamtlich Tätige
Interfraktionell: Fraktion Liberale Liste - FDP, CDU-Fraktion

11.4 Grundstücksverkauf Bürgermeister-Haupt-Strasse
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Fraktion DIE LINKE.

11.5 Treibhausgasemissionen der Wohnungsbaugesellschaft der Hansestadt Wismar
Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen

11.6 Treibhausemissionen der Perspektive Wismar gGmbH
Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen

11.7 Treibhausgasemissionen der Seehafen Wismar GmbH
Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen

11.8 Treibhausgasemissionen der Stadtwerke Wismar GmbH
Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen

11.9 Abholstation für Ausweise und weitere Dokumente
CDU-Fraktion

11.10 Barrierefreie und gesondert zu führende Geh- und Radwege bei Planung des Hoch-
brückenersatzbaus berücksichtigen
Interfraktionell: Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen, Fraktion Liberale Liste - FDP, Fraktion FÜR-WISMAR-Forum, 
Herr Dr. Bernhard Schubach, Fraktion DIE LINKE.

11.11 Ergänzung der Sondernutzungssatzung der Hansestadt Wismar hinsichtlich Land-
ratswahl
Fraktion DIE LINKE.

12 Anfragen der Fraktionen/Bürgerschaftsmitglieder

12.1 Beantwortete Anfragen

12.2 Anfrage zu Aufstellwänden für Graffiti an der neuen Skateranlage am Kagenmarkt
Interfraktionell: Herr Dr. Bernhard Schubach, Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen, Fraktion FÜR-WISMAR-Forum

12.3 Nachfragen zum BA/2021/3814 - Baumfällungen im Bereich des ehemaligen HE-
VAG-Geländes
Interfraktionell: Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen, Fraktion FÜR-WISMAR-Forum, Fraktion Liberale Liste - FDP, 
Herr Dr. Bernhard Schubach

12.4 Einrichtung eines dynamischen Parkleitsystems
CDU-Fraktion

14 Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

15 Schließen der Sitzung
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Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 Einwohnerfragestunde

Vor Eintritt in die Tagesordnung: Die Präsidentin informiert über das Ableben des ehemali-
gen Bürgerschaftsmitgliedes Horst Lüdemann. Sie bittet alle Anwesenden sich für eine 
Schweigeminute von den Plätzen zu erheben.

Die Präsidentin fragt nach, ob es Fragen, Vorschläge oder Anregungen an die Mitglieder der Bür-
gerschaft, den Bürgermeister oder dessen Stellvertreter gibt.

Das ist der Fall.

Herr Bartels richtet Fragen an die Fraktionen betreffs der aktuellen Situation des Wonnemars 
und der Werft.

Die Fraktionsvorsitzenden der Fraktionen DIE LINKE., SPD, CDU und AfD beantworten die 
Fragen. Es wird der Hinweis gegeben, dass die Thematik Wonnemar Beratungsgegenstand im 
nichtöffentlichen Teil der heutigen Sitzung ist und somit ausführliche Stellungnahmen nicht 
abgegeben werden können.

2 Eröffnung der Sitzung

Die Präsidentin eröffnet die Sitzung.

3 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung

Die Präsidentin stellt die ordnungsgemäße Ladung fest.

4 Anwesenheit und Beschlussfähigkeit

Die Präsidentin stellt die Beschlussfähigkeit fest.

Entschuldigt für die heutige Sitzung sind Frau Fust und Herr Sieg.

Herr Gundlack wird später an der Sitzung teilnehmen.
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5 Personelle Veränderungen in den Ausschüssen

Es liegen keine Veränderungen vor.

6 Änderungsanträge zur Tagesordnung

Herr Krumpen, Fraktion DIE LINKE., beantragt den Dringlichkeitsantrag VO/2021/3847 
„Sondernutzung“ in die Tagesordnung aufzunehmen und begründet dies.

Der Bürgermeister bittet diesbezüglich zu protokollieren, dass die Dringlichkeit darin besteht, 
dass es sich um die kommenden beiden Wochen handelt und der Beschluss daher nicht  
mehr aufschiebbar ist.

Es erfolgt die Abstimmung über die Aufnahme des Dringlichkeitsantrages in die Tagesordnung.
- mehrheitlich beschlossen

Die Präsidentin informiert, dass der Dringlichkeitsantrag als letzter Punkt unter TOP 11 „Anträge 
der Fraktionen/Bürgerschaftsmitglieder“ eingeordnet wird.

Die Präsidentin berichtet, dass man sich im Präsidium auf Folgendes verständigt hat:
- TOP 11.2 wird in den Ausschuss für Kultur, Sport, Jugend, Bildung und Soziales verwiesen;
- die Vorlagen zu den TOP´s 11.5 bis 11.8 wurden vom Einreicher zurückgezogen;
- die Anfragen werden schriftlich beantwortet.

Die Präsidentin teilt mit, dass im nicht öffentlichen Teil der Sitzung unter TOP 13.2 die Stel-
lungnahme eines Sachverständigen erfolgen soll.

Herr Krumpen, Fraktion DIE LINKE., spricht sich gegen das Rederecht von Herrn Prof. Dr. 
Schäfer aus und begründet dies.

Herr Tom Brüggert, CDU-Fraktion, spricht sich für das Rederecht von Herrn Prof. Dr. Schäfer.

Es erfolgt die Abstimmung über das Rederecht von Herrn Prof. Dr. Schäfer im nicht öffentlichen 
Teil der Sitzung.
- beschlossen

Es erfolgt die Abstimmung über die modifizierte Tagesordnung.
- einstimmig beschlossen

7 Protokoll über die vorhergehende Sitzung der Bürgerschaft vom 17.12.2020
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Die Präsidentin fragt nach, ob es Hinweise oder Änderungswünsche gibt.

Das ist nicht der Fall.

Es erfolgt die Abstimmung über das Protokoll.
- bestätigt

8 Mitteilungen der Präsidentin

Die Präsidentin informiert über personelle Veränderungen im Büro der Bürgerschaft.

9 Mitteilungen des Bürgermeisters

Der Bürgermeister informiert über folgende Themen:
1. die aktuelle Entwicklung und Maßnahmen in der Covid-19-Pandemie,
2. finanzielle Lage der Stadt,
3. Genehmigung des Haushaltes 2021,
4. Städtebaufördermittel für den Hort der Reuterschule,
5. Zertifizierung der Tourist-Information mit dem Siegel „Mehr Sicherheit im Urlaubsland“,
6. Verbesserung des öffentlichen Personennahverkehrs in Wismar,
7. Sachstand zum Insolvenzverfahren des Wonnemars.

10 Vorlagen des Bürgermeisters

10.1 Neubesetzung des Aufsichtsrates der Wismarer Bäder und Sportanlagen GmbH
Vorlage: VO/2021/3764

Beschluss:
Die Bürgerschaft entsendet die nachstehenden Personen in den Aufsichtsrat der Wismarer Bäder 
und Sportanlagen GmbH:

1 Herr Michael Berkhahn ,

2. Frau Sabine Matthiesen ,

3. Frau Britta Fust,
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4. Herrn Robert Hohmann.

Abstimmungsergebnis:
- mehrheitlich beschlossen

10.2 Aufnahmekapazität in den allgemein bildenden Schulen
Vorlage: VO/2021/3782

Wortmeldungen: Herr Toni Brüggert, Herr Beyer

Beschluss: 
Die Bürgerschaft beschließt die in der Anlage 1 und 2 dargestellten Aufnahmekapazitätsfestle-
gungen der Schulen in Trägerschaft der Hansestadt Wismar.

Abstimmungsergebnis:
- beschlossen

10.3 Vertretung der Hansestadt Wismar bei der ordentlichen Hauptversammlung des Deut-
schen Städetages 2021
Vorlage: VO/2021/3796

Die Präsidentin verliest die eingereichten Vorschläge seitens der Fraktionen. Zur Wahl stehen 
Frau Lechner, SPD-Fraktion, Frau Prof. Dr. Wienecke, Fraktion DIE LINKE. und Herr Weinhold, 
CDU-Fraktion. Die Präsidentin informiert, dass man sich im Präsidium darauf verständigt hat, 
dass die Person mit den wenigsten Stimmen als Stellvertreter entsandt wird.

Frau Hagemann, Fraktion DIE LINKE., stellt den Antrag zur Geschäftsordnung auf namentli-
che Abstimmung. Die Präsidentin erläutert das Prozedere. Es gibt keinen Widerspruch seitens 
der Mitglieder der Bürgerschaft.

An dieser Stelle informiert Herr Tiedke, SPD-Fraktion, dass Herr Prof. Dr. Winkler für die heutige 
Sitzung entschuldigt ist.

Es erfolgt die namentliche Abstimmung.

Frau Karin Lechner: 12 Stimmen
Frau Prof. Dr. Marion Wienecke: 4 Stimmen
Herr Frieder Weinhold: 13 Stimmen

Frau Prof. Dr. Wienecke wurde somit zur Stellvertreterin gewählt.

Beschluss: 
Die Hansestadt Wismar wird bei der 41. ordentlichen Hauptversammlung des Deutschen Städte-
tages 2021 durch folgende Personen (Delegierte) vertreten:
1. Karin Lechner, SPD-Fraktion
2. Frieder Weinhold, CDU-Fraktion

Abstimmungsergebnis:
- beschlossen

10.4 Aufwandsentschädigung für die Mitglieder der Wahlvorstände zur Landratswahl 2021
Vorlage: VO/2021/3802
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Begründung: Herr Beyer

Beschluss:
Die Bürgerschaft beschließt folgende Aufwandsentschädigungen für die Mitglieder der Wahlvor-
stände zur Landratswahl am 25. April 2021:
Wahlvorsteher/in und Schriftführung erhalten für ihre ehrenamtliche Tätigkeit am Wahltag eine 
Aufwandsentschädigung von insgesamt 45,00 €, deren Stellvertretung 40,00 €.
Beisitzer erhalten eine Aufwandsentschädigung von insgesamt 35,00 €.

Abstimmungsergebnis:
- mehrheitlich beschlossen

10.5 Mitglied im Beirat der MV Filmförderung GmbH
Vorlage: VO/2021/3809

Begründung: Herr Beyer

Beschluss:
Die Bürgerschaft der Hansestadt Wismar beschließt, den Bürgermeister als Mitglied in den Bei-
rat der MV Filmförderung GmbH zu entsenden.

Abstimmungsergebnis:
- mehrheitlich beschlossen

10.6 Annahme von Zuwendungen (Spenden) an die Hansestadt Wismar
Vorlage: VO/2021/3813

Beschlussvorschlag:
Die Bürgerschaft der Hansestadt Wismar stimmt der Annahme der in der Anlage dargestellten, 
vom 01.12.2020-31.01.2021 eingegangenen Zuwendungen (Spenden), in Höhe von 11.300,- €, 
zur Verwendung entsprechend des angegebenen Zuwendungszweckes zu.

Abstimmungsergebnis:
- mehrheitlich beschlossen

11 Anträge der Fraktionen/Bürgerschaftsmitglieder

11.1 Digitalisierung und Veröffentlichung Wismarer Kunstwerke
Vorlage: VO/2016/2067-02
Interfraktionell: CDU-Fraktion, Fraktion FÜR-WISMAR-Forum, Herr Dr. Bernhard Schubach

Begründung: Herr Dr. Schubach

Herr Tom Brüggert, CDU-Fraktion, stellt den Antrag auf Verweisung in den zuständigen Aus-
schuss.

Wortmeldungen: Herr Beyer, Herr Domke, Herr Beyer
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Die Präsidentin lässt über die Verweisung der Vorlage in den zuständigen Ausschuss abstimmen.
- beschlossen

Die Sitzung wird um 17:10 Uhr unterbrochen.

Die Sitzung wird um 17:20 Uhr weitergeführt.

Die Präsidentin teilt mit, dass die Vorlage in den Ausschuss für Kultur, Sport, Jugend, Bil-
dung und Soziales verwiesen wird.

11.2 Medienbote in der Stadtbibliothek Wismar
Vorlage: VO/2021/3798
Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen

Diese Vorlage wird in den Ausschuss für Kultur, Sport, Jugend, Bildung und Soziales verwie-
sen.

11.3 Schnelltests für bestimmte Berufsgruppen und ehrenamtlich Tätige
Vorlage: VO/2021/3799
Interfraktionell: Fraktion Liberale Liste - FDP, CDU-Fraktion

Herr Domke, Fraktion Liberale Liste – FDP, stellt den Antrag auf Verweisung in den Verwal-
tungsausschuss.

Wortmeldungen: Herr Tom Brüggert, Herr Beyer, Herr Krumpen, Herr Tiedke, Herr Beyer

Es erfolgt die Abstimmung auf Verweisung der Vorlage in den Verwaltungsausschuss.
- mehrheitlich beschlossen

11.4 Grundstücksverkauf Bürgermeister-Haupt-Strasse
Vorlage: VO/2021/3805
Fraktion DIE LINKE.

Begründung: Herr Krumpen

Wortmeldungen: Herr Beyer, Herr Tiedke

Beschlussvorschlag:
Der Verkauf des Grundstückes Bürgermeister-Haupt-Straße 89a wird im nichtöffentlichen Teil 
der Bürgerschaft beraten und entschieden. (Vorlage VO 2020/3676)

Abstimmungsergebnis:
- beschlossen
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Der Bürgermeister bittet um Auszählung, da eine qualifizierte Mehrheit erforderlich ist.

Frau Runge, SPD-Fraktion, stellt den Antrag zur Geschäftsordnung auf Unterbrechung der 
Sitzung zur Pause. 

Die Sitzung wird um 17:38 Uhr unterbrochen.

Die Sitzung wird um 17:42 Uhr weitergeführt.

Herr Krumpen, Fraktion DIE LINKE., stellt den Antrag zur Geschäftsordnung auf Stellung-
nahme des Rechtsamtes, ob eine qualifizierte Mehrheit tatsächlich erforderlich ist und kün-
digt eine rechtliche Prüfung durch das Innenministerium an.

Wortmeldungen: Herr Beyer, Herr Krumpen, Herr Beyer, Herr Berkhahn

Abstimmungsergebnis:
- abgelehnt

Ja-Stimmen: 14
Nein-Stimmen: 19

11.5 Treibhausgasemissionen der Wohnungsbaugesellschaft der Hansestadt Wismar
Vorlage: VO/2021/3810
Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen

Die Vorlage wurde zurückgezogen.

11.6 Treibhausemissionen der Perspektive Wismar gGmbH
Vorlage: VO/2021/3811
Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen

Die Vorlage wurde zurückgezogen.

11.7 Treibhausgasemissionen der Seehafen Wismar GmbH
Vorlage: VO/2021/3812
Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen

Die Vorlage wurde zurückgezogen.

11.8 Treibhausgasemissionen der Stadtwerke Wismar GmbH
Vorlage: VO/2021/3830
Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen

Die Vorlage wurde zurückgezogen.
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11.9 Abholstation für Ausweise und weitere Dokumente
Vorlage: VO/2021/3815
CDU-Fraktion

Herr Naumann, CDU-Fraktion, stellt den Antrag auf Verweisung in den Verwaltungsaus-
schuss.

Wortmeldung: Herr Beyer

Es erfolgt die Abstimmung auf Verweisung der Vorlage in den Verwaltungsausschuss.
- mehrheitlich beschlossen

11.10 Barrierefreie und gesondert zu führende Geh- und Radwege bei Planung des Hoch-
brückenersatzbaus berücksichtigen
Vorlage: VO/2021/3829
Interfraktionell: Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen, Fraktion Liberale Liste - FDP, Fraktion FÜR-WISMAR-Fo-
rum, Herr Dr. Bernhard Schubach, Fraktion DIE LINKE.

Begründung: Herr Krumpen

Wortmeldungen: Herr Berkhahn, Herr Krumpen, Herr Berkhahn, Herr Krumpen, Herr Berk-
hahn, Herr Beyer, Herr Domke, Herr Berkhahn, 

Herr Tiedke, SPD-Fraktion, stellt den Antrag auf Verweisung in den Bau- und Sanierungs-
ausschuss.

Der Senator schlägt hinsichtlich des ersten Satzes folgende Änderung vor:
Die Bürgerschaft beschließt, dass die Verwaltung der Hansestadt Wismar folgende Prämissen für 
die weitere Planung und Entwicklung der Geh- und Radwege im Zusammenhang mit dem Hoch-
brückenersatzbau berücksichtigt und gegenüber dem Straßenbauamt (SBA) entsprechend dem 
BA vom 23.02.2021 mit der Nummer 3829-01 vertritt.

Die Präsidentin unterbricht die Sitzung für eine Beratung.

Die Sitzung wird um 18:12 Uhr unterbrochen.

Die Sitzung wird um 18:17 Uhr weitergeführt.

Herr Krumpen, Fraktion DIE LINKE., modifiziert im Namen aller Einreicher die Vorlage dahin-
gehend dem Änderungsvorschlag des Senators zu folgen.

Wortmeldungen: Frau Hagemann, Herr Beyer, Herr Tom Brüggert

Es erfolgt die Abstimmung auf Verweisung der Vorlage in den Bau – und Sanierungsausschuss.
- abgelehnt

Beschlussvorschlag:
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Die Bürgerschaft beschließt, dass die Verwaltung der Hansestadt Wismar folgende Prämissen für 
die weitere Planung und Entwicklung der Geh- und Radwege im Zusammenhang mit dem Hoch-
brückenersatzbau berücksichtigt und gegenüber dem Straßenbauamt (SBA) entsprechend dem 
BA vom 23.02.2021 mit der Nummer 3829-01 vertritt.

1. Die der Landesstraße L 12 zugeordneten und im Zusammenhang mit dem Hochbrückenersatz-
bau neu zu errichtenden Geh- und Radwege sind barrierefrei und kreuzungsarm zu planen und 
in das bestehende Geh- und Radwegenetz einzubinden.

2. Die der Landesstraße L 12 zugeordneten und im Zusammenhang mit dem Hochbrückenersatz-
bau neu zu errichtenden Geh- und Radwege sind nicht direkt parallel zum Hochbrückenersatz-
bau zu planen.

Abstimmungsergebnis:
- mehrheitlich beschlossen

11.11 Ergänzung der Sondernutzungssatzung der Hansestadt Wismar hinsichtlich Landrats-
wahl
Vorlage: VO/2021/3847
Fraktion DIE LINKE.

Begründung: Herr Krumpen

Wortmeldung: Herr Beyer

Beschlussvorschlag:
Die Bürgerschaft beschließt, § 13 Abs. 1 Ziffer 3 der Sondernutzungssatzung der Hansestadt 
Wismar vom 19.12.2016 um folgenden Satz zu ergänzen.

Für die Landratswahl des Landkreises Nordwestmecklenburg am 25.04.2021 beträgt der 
Zeitraum abweichend von Satz 1, acht Kalenderwochen vor, bis zwei Kalenderwochen 
nach dem Wahltag.

Diese Satzungsänderung soll schnellstmöglich in Kraft treten und mit Ablauf des 9. Mai 2021 
außer Kraft treten.

Abstimmungsergebnis:
- mehrheitlich beschlossen

12 Anfragen der Fraktionen/Bürgerschaftsmitglieder

12.1 Beantwortete Anfragen

Die Präsidentin informiert über bisher gestellte Anfragen und deren Beantwortung.
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12.2 Anfrage zu Aufstellwänden für Graffiti an der neuen Skateranlage am Kagenmarkt
Vorlage: BA/2021/3826
Interfraktionell: Herr Dr. Bernhard Schubach, Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen, Fraktion FÜR-WISMAR-Fo-
rum

Es ist geplant die bestehende Skateranlage am Kagenmarkt neu aufzubauen. Am 27.8.2020 wur-
de auf eine Anfrage (BA/2020/3567) von Seiten der Verwaltung ausgeführt, dass diese neue An-
lage baulich 

Am 14.10. 2020 gab es vor Ort ein Treffen von verschieden Interessengruppen (Sprayer, Skater, 
KiJuPa, Bündnis 90 Grüne, Für Wismar Forum; Piraten, Verwaltung) um Möglichkeiten zu disku-
tieren wie auf dem Gelände Raum bzw. Fläche für Graffiti geschaffen werden kann. 

Ein Vorschlag dazu war das Aufstellen von Stellwänden aus Beton oder Holz in der Nähe der An-
lage. Auch gab es Konsens, dass Graffiti gut in das Umfeld der Skateranlage passt. Von Seiten 
der Verwaltung gab es den Hinweis, dass das Projekt zum Neubau der Anlage schon zu weit vor-
geschritten ist (insbesondere die Beantragung von Fördermitteln) um entsprechende Stellwände 
direkt in die Baumaßnahmen zu integrieren.

Dazu einige Fragen:

1. Sind Stellwände für Graffiti aus Sicht der Verwaltung im Umfeld der Skateranlage am Kagen-
markt machbar? Wenn Nicht, welche Gründe sprechen dagegen?

2. Welche Kosten würden für das Aufstellen der Wände anfallen? Wie verhalten sich die Kosten 
in Abhängigkeit von der Anzahl (3,5,7) und des Materials (Beton, Holz).

3. Wäre ggf. eine Förderung durch Förderprogramme des Bundes oder des Landes MV möglich?

4. Könnte durch die Stellwände eine Schallschutzeffekt für die umliegende Gebäude erreicht 
werden ?

5. Wäre es möglich auf Aufstellwände von Baustellen zurückzugreifen? z.B. von der Baustelle 
Unterführung Poeler Straße?

Die Anfrage wird schriftlich beantwortet.

12.3 Nachfragen zum BA/2021/3814 - Baumfällungen im Bereich des ehemaligen HEVAG-
Geländes
Vorlage: BA/2021/3828
Interfraktionell: Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen, Fraktion FÜR-WISMAR-Forum, Fraktion Liberale Liste - 
FDP, Herr Dr. Bernhard Schubach

Aus Ihrem Antwortschreiben BA/2021/3814 ist ersichtlich, dass auf dem städtischen Grundstück 
nördlich des HEVAG Geländes (zukünftiger öffentlicher Parkplatz und auf dem Gebiet des heuti-
gen Hundesportplatzes) großflächig Bäume gefällt wurden, obwohl noch keine Waldumwand-
lung stattgefunden hat und auch keine Fällgenehmigung der Unteren Naturschutzbehörde vor-
liegt. Als Argument für die Baumfällungen geben Sie die Dekontamination der Fläche an, obwohl 
diese Fläche entsprechend der öffentlichen Auslegung außerhalb des Bodensanierungsgebietes 
liegt. Daraus ergeben sich neue Fragen und deren Beantwortung wir bitten:



Seite 15 / 16

1. Haben zusätzliche Bodenuntersuchungen auf dem Gebiet des Hundesportplatzes und dem ge-
planten öffentlichen Parkplatzes nach Juli 2020 (Zeitpunkt der Offenlegung) stattgefunden?

2. Wenn ja, wann und zu welchem Ergebnis haben diese geführt?

3. Lag zum Zeitpunkt der Baumfällungen eine Anordnung zur Bodensanierung vom STALU vor?

4. Wer hat die Baumfällungen veranlasst?

5. Warum wird der notwendige Ausgleich des Waldverlustes nicht durch Schaffung neuer Wald-
flächen auf stadteigenen Flurstücken geschaffen?

6. Wie und wann wurde der Hundesportverein über die Baumfällungen auf seinem Gelände in-
formiert. Wenn nicht, warum nicht?

Die Anfrage wird schriftlich beantwortet.

12.4 Einrichtung eines dynamischen Parkleitsystems
Vorlage: BA/2019/3203-02
CDU-Fraktion

Gemäß den Ausführungen aus BA/2019/3203-01 plant die Hansestadt Wismar die Einrichtung 
eines dynamischen Parkleitsystems.

Die CDU Fraktion bittet gemäß § 34 KV M-V um Beantwortung der folgenden Fragen:

1. Wurde im Jahr 2020 die Planung für ein dynamisches Parkleitsystem abgeschlossen? 
Wenn nicht, wie ist der aktuelle Sachstand?

2. Ist bereits eine Ausschreibung erfolgt? Wenn ja, mit welchem Ergebnis?

3. Ist mit der Realisierung des Systems in 2021 zu rechnen? Wenn nicht, wie ist der aktuel-
le Zeitplan?

Die Anfrage wird schriftlich beantwortet.

Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 18:32 Uhr beendet.

Die Nichtöffentlichkeit der Sitzung wird hergestellt und beginnt um 18:33 Uhr.

14 Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Die Präsidentin gibt die in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt.
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Tagesordnungspunkt 13.1.1
Genehmigung einer Eilentscheidung und Beschluss Wonnemar Wismar
Vorlage: VO/2021/3795-02
– einstimmig beschlossen

Tagesordnungspunkt 13.1.2
Sachstand und Beschlussfassung Wonnemar Wismar
Vorlage: VO/2021/3827-01
– einstimmig beschlossen

Tagesordnungspunkt 13.1.2
Sachstand und Beschlussfassung Wonnemar Wismar
Vorlage: VO/2020/3676-01
– beschlossen

15 Schließen der Sitzung

Die Präsidentin schließt die Sitzung um 20:27 Uhr.

Prof. Dr. S. Mönch-Kalina R. Kessler D. Hamann
Präsidentin der Bürgerschaft Beisitzer Protokollantin
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